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PARTIEI: REPRESENTATION VISUELLE DU MONDE 13 poinis
1L’ mil et la vision

Cetle partic est un gquestionnaire J FEDOTISEs OUveries cowrtes. A chague question, peuvent correspondre
aucune, une ou plusiewrs propositions exactes.

Pour chacune des questions, inscrive en toufes lettres « vral » ou « fauce » dans la case correspondante du
tableau figurant dans L’ ANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE.

Donner uie explication dans ley cuses prévues a cet effet.

Une réponse fausse ou une absence de réponse seva évaluée de la méme fagon.

L il est doté d’un sysiéme optique complexe schématisé pour shmplifier par une lentilie. On peut le
COIpArer & un appareil photographigue. Dans ’ocil humain, 1*objectif est principalement constitué de la
cornée et du cristallin. Ce dernier permel la « mise au point ». La pellicule sensible correspond 4 Ia rétine.

Schéma simplifié de I"oeil normal visualisant un ohjet ponctuel
situg g Pinfini

Question 1: (physique-chimie) (2,73 poinis) Saisir des informations, wifiser ses connaissances,
calculer

1.1. Le phénoméne optique imtervenant lors du passage d'un rayon lumineux a travers I'ensemble
{comée-cnistallin} est :
a) le phénoméne de rétlexion
B) le phénoméne de refraction

1.2. La lentille qui modélise le systéme optigne de I'ceil sur e schéma correspond 4 :
a) larctine
b) [ensemble {comde — cnstallin}

1.3, D’aprés le schéma ci-dessus, ce systéme optique est assimile a:
a) une lentille convergente
b) une lentille divergente

1.4. La vergence C d'une lentille est 1’inverse de la distance focale £ L."ordre de grandeur de la distance
focale de la lentille modélisant le systéme oplique de I'czil est /=20 mm.

La vergence de I’zil vaul environ :
a) 0,056 by 208 c) 503

Un il normal, dont fe cristallin est initialement au repos, est placé dans les situations successives

suivantes :

1 — il regarde un point-objet M proche, sans avoir le temps d’accommoder,

2 — puis, aprés avolr accommodé, une image nette de M se forme sur la réting,

3 —le repard se porte ensuite sur un point-objct S, trés éloigné, sans relichement de l‘acmmndatinr}

4 — enfin, I'eeil n'accommeode plus et voit nettement 'objet S situé au loin.

212
8 ESLIPO1




Ces quatre sifuations sont représentées par les quatre schémas A, B, C et I placés ci-dessous dans le
désordre. La partie grise représente le cristallin de 1" eil.

schéma C

schéma D

Question 2 : (physigue-chimie) {2,253 points) Utiliser ses connaissances ¢t raisonner

2.1. L’ordre des schémas correspondant & la succession des situations 1, 2, 3 et 4 est :
2 ,B,C A BC, B, DA oD, C B, A

2.2. Lorsque ’cell accommeode, on observe que :
a} le cristallin se bombe, rendant le systéme optique de 1’ceil moins convergent
b} le cristallin se bombe, rendant le systéme optique de 1’ceil pius convergent

2.3. Voici des affirmations concernant fe phénoméne d’accommodation pour un il nomal.
a) pour observer un objet trés éloigné, Peeil n'a pas besoin d’accommeder,
b) =i I’eeil n*accommode pas, Pimage d'un objet proche se forme derridre la rétine.
¢) 1'accommeodation correspond & une déformation de la comeée.

La vision d'un objet est floue lorsque 1'image ne se forme pas exactement sur la rétine. Pour un ceil
myope, ["image d’un objet éloigné se forme devant la réfine : un il myope est trop long. A I'mverse, un
il hypermétrope est trop court. Aujowrdhui un il myope on hypermétrope peut &tre couramment
opéré, Une technigue consiste 4 modifier la courbure de la cornée pour que ’'image d’ua objet se forme
exacierment sur la rétine.

Question 3 : (physique-chimie) (2,5 poinis} Saisir des informuations, utiliser ses connalssances
et ralsonner

3.1. Un @il myope non corrigé a une viston :
a) nette d’un objet éloigngé
b) floue d*un objet éloigné

3.2. La modification & apporter sur la comée pour corriger Je défaut de el myope est :

b) aplatir la comée

3.3. Un il hypermétrope est :
a) frop comvergent.
B)  divergent
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On pent madéliser I*cet] par le schéma ci-dessous : Ia lentille représentant le systéme optique de D'eeil
donne de Pobiet MN une image QR. L éeran symbolise la rétine.

Ecran

N A

Question 4 : (physique-chimie} (2,5 points) . Utiliser ses connaissances

4,1. Dans la sitvation de ce schéma, le foyer image F de 1a lentille se trouve :
a) aupoint O
b)  aupoint P
¢) aupoint

4.2. L'image QR est :
a} plus grande que I'objet MN
b} plus pelife que I'objet MN
¢} de méme sens que "objet MN
d) inversée par rapport & "objet MN

4.5, Aprés avoir traversé la lentille, le rayon Nl ressort de la lentille en passant par :
a) lepointP
b) le point QQ
c) lepoint R

Question 5: SVT {3 points) Litiliser des connaissances

5.1. La papille est nne région de la rétine dépourvue de photorécepteurs que Pon appelle aussi « point
avcugle » car:
a) aucune image ne s’y forme
b} aucun message nerveux n'est créé dans cette région
¢) une image s’y forme mais il 0’y a pas de perceplion visuelle réalisée par le cortex
céréhral.

5.2 Lorsau'on vent « voir'» une éioile faiblement luminense, il faut éviter d& la @ regarder » mag fixer
pluttt son regard 3 proximité de cette étoile. Cetie Steile est alors percue car

a) somimage se forme sur la réfine cenfrale

b) sen image se forme sur la rétine périphérique

¢) contrairement aux cones, les batonnets fonctionnent en faible eclairement.
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Feuille ANNEXE 1 {3 rendre avec la copie)

Répondre

. Explication
vrai ou faux

Proposition

1.1.a

I.X.b

12 a Recopier la phrase du lexie qui expligue vos réponses :

1.2. b

Premiére explication : :

1.3.a Aufre explication :

1.3.b

1.4.a

1.4.b

l4. ¢

2.1.a

2.1.b v AS 'EXPLICATION

2.1.¢

2.2.a

2.2.b

23 S1 I"affirmation est fausse, remplacer Ic mot qui ne convient pas :
S )

2.3.b

Explication :
3.1.a

3.1.b
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3la

3.2.b

Explication :

33a

3.3b

Explication :

4.1.a

4.1.b

4.1.c

4.2.a

42.b

4.2.¢c

4.2.d

4.3.a

43.b

43.c

5.1.a

Explication :

Explication :
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PARTIEIL: DU GENOTYPE AU PHENOTYPE. 7 points

SVYT Mucoviscidose, phényleétonurie, denx maladies génétigues.

On étudie le lien entre génotype et phénotype ainsi que 'influence de Ienvironnement sur 1a réalisation
d’un phénotype donné.

Document I : Description de deux maladies génétiques

La mucoviscidose ' :

La mueoviscidose touche un enfant sur 4500 naissances en France.[...] La personne malade souffre en
particulier de graves problémes respiratoires. Normalement, Ies cellules des voles respiratoires sécrétent
un mucys fluide, facilement expulsé. Chez les malades {... ], le mucus produtt par les cellules qui tapissent
les bronches est plus épais que la normale, et s°ceoule difficilement. !l est reteru et fournit un milien
propice a la multiplication des germes (hactéries, champignons) qui provoquent des infections. [...]

La maladie est due & Valteration d'un géne qui code pour une protéine membranaire (la protéine CFTR)
qui régule les échanges avec "extérienr. Du fait de la mutation du géne, [a protéine CFTR est défaitlante
el le mucus produit par les cellules est anormalement €pais.

I¥apris hitp:fiwww.orpha.nei 24 06 07

La phenylcetonurie

Ees symptbmes cliniques de Ja maladie sont une grave arriération psychique et des troubles caractériels.
La plupart des sujets atteinls de phénylcétonuric et non fraités, sont victimes d'un refard mental
extrémement sevére. [...]

La phénvlalanine est un acide aminé indispensable présent dans la plupart des protéines animales et en
parliculier dans le Iait. Sous [action de la phénylalanine hydroxylase (PAH), enzyme hépatique*, les
cellules du foie transforment, la phénylalanine en tyrosine.f...]

Le déficit en PAI est responsable de la phényleétomirie. Cette maladie est marquée par une accurrmiation
dz la phénylalanine dans le sang et le cervean. [...] L atteinte du cervean esi due- 2 1°effet toxique de la
phénylalanine en excés. -

D*aprés hitp://vww.inrp.fr 24 (46 07

*enEyme héﬁatique : enzyme syndhétisde par les ceflules du foie.

Question 1: (3 points) Saisir des informations ef les présenter dans un tableau.

Conslrire un tableau indiguant les phénotypes moléculaires, cellilaires ef macroscopiques des denx
maladies,

2
§ ESLIPO1




- 320En prenant exempie dudocuirent 3, expliguer e éled

Document 2 : Lorigine génétique de¢ 1a phényleétonnrie

On indigue ci-dessous, la séguence de quelques nucléotides du géne codant pour la protéine enzymatique

PAH.
Le géne comporte 1359 nucléntides, seuls ies nucléotides 820 4 346 sont représentés.
On appelle a2 ’alléle muté pouvani conduire i la phénylcétonurie et al I’aliéle non muté.

Allele al : ATATGGGGGCTTGGACTG

Alldle 52 ; ATATGGGGGTTTGCGALCTG .
BPaprés le logiciel Anagénc

Question2: {2 points) Saisir des informations et mobiliser des connaissances.

2.1. Comparer les séquences des denx alleles et expliquer pourguoi la séguence mutcée peut €tre &
Porigine de 1a maladie.

2.2, L alele a2 est récessif par rapport & 1°alléle al.

Indiquer quels sont jes allZles présents chez les personnes malades puis chez les personnes de phenotype
sain,

Justifier la réponse,

Document 3 : Dépistage précoce de la pheényleétonurie

Le test de Guthrie permel de dépister une hyperphénylalaninémie’ & la nafssance. Ce fest consiste a
déposer un papier flire fmbibé d’une gouite de sang du nourrisson sur une culture de Bacillus® dont ia
croissance est inhibée® par un manque de phénylalanine. Selon Ja croissance ou nen de la culture
bactérienne, on estimiera 571l v & hyperphenylalaninémie ou pas. [...]

Ce dépistage précoce permet d’éviter tout retard mental en remplagant le lait maternel par un lait de
régime pauvre en phénylalanine. L’ enfant aura par la suite un régime alimeniaire adapté qui ui permetira
de ne pas développer la maladie.

D*aprés htipu/fvww.inrp.fr 24 06 47
: hyperphénytalaninémie : exces de phénylalanine dans le satg. _
: Bagillis - nom de genre-de bactéries.
: inhibée = freinde.

[FU

Question 3: (2 points) Saisir des informations et raisonner

3.1. Une croissance importante de la culture bactérienne est-elle indicatrice d’un cas de phényleéionurie
ou bien au confraire d’un phénotype normal 7 Justifier la réponse.

U [ O IR,
L VILOTINICHICTI GaTia " 1d

el

phénotype.
Préciser si I'environnement modifie le génotype ou le phénotype, ou bien les deux.
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PARTIE H : PROCREATION 7 points

SYT Les hormones du début de 1a grossesse et le role de 1a mifépristone

Question 1 : (2 points) Restituer des connaissances. Compléter un schéma

1.1. Expliquer les relations hormonales qui s'établissent entre 1'ovaire et Uhypophyse en fin de phase
folliculaire, juste avant ’ovulation. Préciser le nom de Phormone qui provoque finalement I"ovulation.

1.2. Schématiser ces relations sur le decument 1 (sur la fawille annexe 2, 4 rendre avec la copig), pour

cela @
- relier, par des fléches, Te licu de sécrétion des hormones a leur lieu d’action,

- indiquer, sur les fléches, le nom des hormones et préciser, par un signe + ou —, lenr action
stimmlante ou inhibitrice.

Document 2: Les hormanes pendant [a grossesse

Pocument 2a ;

Corps jaune -
ovalire

+
- *Fn asbsence de fécondation, le

mainten de corps jaune dégénére en quatorze
& la production jours.
de progestérone *Des la nidation, le tout jeune
v embryon sécréte I'hormone HCG
. (Hormone Chorionique
cestrogénes progestérone Gonadotrophique).
+La présence de progestérone est
indispensable 3 la poursuite de la
grogsesse.
sAu cours de la grossesse le
placentz se développe. Outre ses
fonctions dans la nutrition de
Pembryon, 11 a de nombreuses
actions hormonales,

—-HCG

Mequcuse
da I"utérns

embryon
aprés la nidation

==-Froduzifon ds _. 1‘ R

—3 ACTOD 50T,

L& schéma résume les différentes interactions hormonales, avec les mémes
conventions de représeatation gque celles du document 1.
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Doevment 2 :

unites
arbitraires
M Progestérone

—.I 1 I 1 1 E f [ o, Y
0 350 60 90 120 150 180 210 240 270 jours
NaEsSANCe

Conceptrations des hermones dans Ie sang maternel zu tonrs de Iz prossesse.
La fléche indique le moment & partir duguel Fablation des wrnrires, poar cause
meédicale, e compromet pas Ia suite de Iz gryssesse.

D*aprés Rievtort Physiologie animale

Question 2 ¢ (3 points) Restituer des connaissances,
Saisiv des informations ef raisonmner,

2.1, Rappeler I origine du corps jaune,

2.2. A partir des documents 2a et 2b, quelle hormone proposeriez-vous de doser pour détecter un début de
grossesse 7

2.3, En wtilisant le document 2a, expliguer pourquol la progesterone confinue d’étre secrétée an début de
la grossesse.

2.4, En quoi les documents 2a ct 2b, permeftent-ils dc penser, qu’au bout de quelques semaines, le
placenta prend le relais dans la production de progestérone ?

Docement 3 : Réle de la mifépristone.

Document 3 a:

La mutépnstone (RU 486) est utilisée avec succds comme contragestif dans la réalisation des TVG
précoces.

Avolr un enfant guand on le désire est actuellement considéré comme un dreit pour de nombreuses

...fermmes. Ainsi, en 1’an 2000, devx femmes francaises sor 3.{dans [a tranche d’fige 20-44 ans) viilisaient.....__|

un mmoyen de coniracepiion: TouiefDis, de nombreases grossesses nonw désirées survienneni encore; ce qui’
condnit 4 un nombre important 4’ Interruptions Volontaires de Grossesses (IVG). [...]
D*aprés htip:/mww.sny.jussien.fr 24 06 07
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Document3 b :
La quantité de propestérone présente dans le sang maternel n’est pas modifiée par la prise de RU 4840.

Pocument 3 ¢ : Action de [a progestérone sur une cellule cible de la muquense utérine.

Fiegsiieie

Sszoctied sonibiepteny
Tz progestérone sgit sor.

R G Bty

D*aprés hitp:/fwww.snv.jussico.fr 24 46 07

Question 3 : (2 poinis) Saisir des informations et wtiliser
les connaissances pour raisonner.

3.1. La molécule R1F 486 ressemble beaucoup & la molcoule de progestérone.
En utilisant les informations du document 3, retrouver le mode d’action du RU 486 dans les IVG

Precoces.

3.2. La prise de RU 486 est swivie d’un saignement de la muguense utérine, Indiquer si cette information
est en accord avec [a réponse précédente.
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FEUILLE ANNEXE 2 A COMPLETER ET A RENDRE AVEC LA COPIE

Les hormones du début de 1a grossesse et "IV

Questicn I

Document I : Représentation sehématique du contréle de PPovulation

neurones venant
du noyau argué de

rhypothalamus

W :

veing GnRH = gonadolibérine

porie H
hypophyse

[ -.‘
Follicules : Ovoeyte

D*aprés Rientort Physiologie animale
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